



## **САКОВСКИЙ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ**

**10.05.1955 года рождения**

**Ликвидатор  
последствий аварии на  
Чернобыльской АЭС,  
учитель белорусского языка и  
литературы,  
пенсионер**

*«Пока мы живы - будем помнить...»*

Из воспоминаний:

Я родился в деревни Богуши Брагинского района Гомельской области. Семья: Отец - фронтовик, прошел всю войну, бил фашистов и японцев, мама Анна Никитична – сельская учительница, я и три сестры. Все дети пошли по стопам мамы – поступили в педагогические вузы. В 1976 году я окончил филологический факультет Мозырского государственного педагогического институт имени Н.К.Крупской и пошел работать в Ильичскую среднюю школу учителем белорусского языка и литературы. Сам увлекаюсь боксом и детей приобщал к этому виду спорта, вел секцию по боксу. Предложили поработать методистом в Брагинском районном отделе образования. Затем служба в рядах Советской армии. По возвращению из армии, вначале мене предложили должность инструктора в районном исполнительном комитете, а вскоре доверили возглавить орготдел. Все складывалось. Женился, родился первенец - сын. Только в размеренную жизнь ворвалась чернобыльская беда...

Первое время после взрыва на атомной станции ситуация напоминала военное положение. Со всех концов Советского Союза прибыло много военнослужащих. Каждый выполнял свои поставленные задачи. Но цель у всех была одна – минимизировать воздействие радиации. Основные силы были брошены на ликвидацию последствий непосредственно на ЧАЭС. А в районе развернулась полная дезактивация. Из-за повышенного радиационного фона в Брагине срезали весь асфальт и верхний слой грунта. Военные в масках и костюмах химзащиты мыли здания, технику и автомобили... Родительский дом в Печах просто закопали и сравняли с землей. Все осталось там, ничего не разрешили взять кроме документов и денег. Оперативно определили зону первоочередного отселения и начали эвакуацию людей. Рядом с деревнями выстроились огромные колонны машин, чтобы вывести жителей и домашний скот в более безопасную часть

района. Мне и моему отделу было поручена эвакуация, сопровождение людей от дома до места назначения. Я каждый день разговаривал с населением, объяснял ситуацию. Тяжело было видеть, как полностью пошли под снос родные Печи. Люди, конечно, плакали, переживали, тяжело бросать было им родную землю, но здоровье и жизнь дороже. Немой свидетель этих событий – специальный пропуск Ф-2, который выдавался для поездки в зону отчуждения. Вот так, мотаясь туда и обратно, получил свою дозу радиации. Благо не слишком большую, ведь радиация накапливалась в организме с каждой поездкой очень быстро, а выводится из организма очень медленно... Семья моя стойко переносила все тяготы вместе со мной. Еще два с половиной года после аварии жили на загрязненной территории. Затем, в 1988 году, опасаясь за здоровье детей, перевез семью на Витебщину в Бешенковичский район. Витебский край приняла меня. Занимал разные должности в районном исполнительном комитете, а 2006-ом был назначен директором унитарного предприятия жилищно-коммунального хозяйства «Витебскрайкомхоз». С этих пор моя трудовая биография связана с Витебским районом. На пенсию ушел, возглавляя отдел жилищно-коммунального хозяйства района. В 2022 году мне наградили памятным нагрудным знаком «За заслуги в преодолении последствий аварии на Чернобыльской АЭС».

Каждый год, на «Раданицу», езжу в Брагин встретится с бывшими коллегами и односельчанами, вспомнить эти трагические события. Заезжаю на кладбище почтить память своих предков, заезжаю в Печи. Место, где раньше стоял родительский дом узнаю по перекладине меж двух деревьев, которую я в детстве соорудил в качестве турника. Каждый год нас, свидетеле этой трагедии становится все меньше и меньше. Но пока мы живы – будем помнить!

*Владимир Саковский,  
26 апреля 2025 года*

26 апреля – День Чернобыльской трагедии в Беларуси. В этот день 26 апреля 1986 года произошла авария на Чернобыльской атомной электростанции (Украина). В результате взрыва реактора второго энергоблока станции в атмосферу было выброшено около 520 опасных радионуклидов, оказались загрязненными: территория площадью более 200 тыс. кв.км., около 5 млн. га. пахотных земель. Радиоактивному облучению подверглись почти 8 миллионов 400 тысяч жителей Беларуси, Украины и России. Почти 404 тысячи человек были переселены из зоны радиоактивного загрязнения. Однако миллионы по-прежнему живут в условиях, когда сохраняющееся остаточное воздействие радиации создает ряд опасных последствий. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в 2005 году число погибших и умерших в результате аварии на ЧАЭС составляет до 4 тысяч человек. Число жертв могло быть в разы больше, если бы не самоотверженный труд и подвиг ликвидаторов последствий этой аварии. Этому трагическому событию был посвящен информационный час с учащимися 9Б класса, который прошел 17.04.2025 г. в Актовом зале школы. Ребята встретились с ликвидатором аварии Саковским Владимиром Васильевичем, награжденным нагрудным знаком Департамента по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС МЧС Республики Беларусь: «За заслуги в преодолении последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС».